

2012年2月16日 星期四 编辑/赵怡 校对/晓辉 组版/潘潇

“十八谈”映象版·洛阳篇

(上接 A05 版)

主持人: 您能大概给我们描述一下,以后再去到龙门石窟里,怎么从 57、58 分钟,不到一个小时,变成几个小时、半天、一天?

王永兴: 我们计划用五年或者更短一点时间,按照 31 平方公里一体化打造的总体要求,开发建设一批生态和文化产业项目,同时我们现在正在进行景区亮化提升工程,包括我们服务的软硬件设施的提升。

主持人: 好,谢谢! 以龙门石窟来说,这算是一个大手笔。李市长,咱们现在洛阳是不是这样的大手笔,除了龙门石窟之外,还有些什么项目可以给我们透露?

李柳身: 我们邀请了国内知名的规划设计机构和知名专家,策划了 21 个大型的文化旅游产业项目。比如说我们还有综合提升白马寺的佛教园区、关林的文化旅游产业园区。汉魏故城的文化旅游园区,还有京杭大运河的遗址公园,还有东汉帝陵园等等这些项目都在推进。包括明堂、天堂这些建筑。明堂已经建成了,天堂正在做。

主持人: 所以这个明堂、天堂这样的项目一旦建成了之后,那对于洛阳的认识,又是一个崭新的层面了。我们还是通过短片来了解一下。

■【短片】

【解说】刘志航是洛阳 8 路公交车的驾驶员,每天路过唐宫路附近,他都免不了向车窗外多看几眼。那里曾经有他居住了十几年的家,现在已经成为“天堂、明堂”遗址保护区。2009 年,洛阳市启动了隋唐唐遗址恢复和展示工程。按照规划,包括洛阳公交总公司在内的 6 家单位和 200 多户居民,从武则天时期建造的明堂、天堂遗址所在区域向外搬迁。带着难以割舍的心情,刘志航也离开了那个曾经温馨舒适的家庭。

【同期】刘志航 洛阳 8 路公交车驾驶员: 当时搬迁的时候心里总是有点儿恋恋不舍,毕竟在这里工作了十几年了,但是现在看到这边慢慢一天一天地快建成了,心里感到非常地高兴。当初我们的牺牲也没有白费。

【解说】明堂、天堂是洛阳唐代宫殿建设史上的重大标志建筑,根据规划,洛阳市将陆续在隋唐洛阳城遗址内形成以明堂、天堂、应天门、定鼎门和定鼎门城墙、隋唐城遗址植物园、洛阳博物馆新馆为核心的面积达 5000 亩的一个大型考古遗址公园。

主持人: 这个明堂、天堂,我相信大家看了之后,一定留下深刻的印象。毛书记,您是不是能特有信心地对未来洛阳的文化旅游资源做个阐述,也对很多潜在的,想要来洛阳的游客发出个邀请。

毛万春: 其实我们的规划蓝图,刚才我们的市长,我们的其他朋友都已经讲了很多了,而且这些规划和蓝图呢,也正在积极地推进。那么我想给大家提供一个什么机会呢? 今年是河南省人民政府和国家文化部要在洛阳举办第 30 届中国洛阳牡丹文化节(2012.4.5—5.5)。俗话讲,“百闻不如一见”,我还是想请大家能够在牡丹文化节期间,大家去看一看。

主持人: 洛阳要做国际文化旅游名城,作为旁观者,又会给出什么样的评价? 让我们来听一下我们的特约评论员、著名的经济学家龙永图先生的评论。



一拖年产三万台大轮拖总装厂生产线记者曾宪平摄

【龙永图评论】

我非常赞同把洛阳打造成一个一流的国际文化旅游城市。把文化、把旅游放在首位,我认为避免了一些同质化的竞争,使得洛阳能够在整个中原经济区的发展中独树一帜,搞出自己的优势出来。因为我觉得在整个中原经济区的各个城市的发展当中,每个城市都要找到自己的相对优势,都要找到自己的特点,而且把这个特点做得越特越好。

■【导视】

民营经济比重偏低,既是“短腿”,也是潜力。

(毛万春)今天它是生力军,那么通过它的异军突起,它在明天一定会成为主力军。

曾经跻身全国五大工业城市,却又遭遇“船大难掉头”。

(李柳身)让“洛阳制造”变成更多的“洛阳创造”。

主持人: 刚才我们讲到的是洛阳国际文化名城、旅游名城这一块,但是洛阳还有一个非常非常重要的部分,是我们一提到这个城市,就必须要涉及到的,就是洛阳的老工业。市长,现在以今天的眼光来看,洛阳的老工业,洛阳的老工业基地的那个位置,在今天应该怎样描述?

李柳身: 洛阳是个老工业基地,实力非常雄厚,但是它现在面临着转型升级的压力。当前这是我们洛阳一个重中之重的工作,关系到洛阳今后腾飞的一个大问题。中原经济区的建设,主要靠新型城镇化引领,但是对于洛阳这样一个城市,它必须突出新型工业化的主导作用。

主持人: 我们今天现场来的洛阳的朋友里面也有老人,我们看到现场有一位白发苍苍的老先生。

主持人: 您工作是在?

现场观众: 洛拖,就是第一拖拉机厂。

主持人: 所以我知道您为什么拿出来手中的那张纸币。给大家介绍一下。

现场观众: 这张纸币呢,是第三套人民币的其中的一张,是一元的纸币。

主持人: 一块钱的纸币。

现场观众: 新中国第一台拖拉机是在洛阳的第一拖拉机厂,1958 年 7 月诞生的,使得洛阳人感到非常地骄傲。

主持人: 说到洛阳,就不得不提,洛阳应该算是新中国的老工业基地嘛。我们通过短片来了解。

■【短片】

【解说】今年 57 岁的王顺生,是洛阳矿山机器厂的员工,他的父亲王明伦,1954 年就来到洛阳工作,是矿山机器厂的第一代员工。

【同期】王明伦 王顺生的父亲 洛阳矿山机器厂退休职工:(当时)动员了全厂的一些职工,黑夜白天地干,干出来第一台卷扬机,全厂工人欢呼,说我们厂出产品了。

【解说】那时的洛阳,是名副其实的工业建设热土。“一五”时期的 7 个重大工业项目,配套建设的 14 家国家级科研院所,成就了洛阳的“重工业基地”的称号,曾一度跻身全国五大工业城市,上缴国家的利税总额曾超过整个广东省。1986 年,子承父业的王顺生也进入这家企业工作。

【同期】王顺生 洛阳矿山机器厂员工: 那个年代像我们一样的工人子弟,都满腔热血,把青春挥洒在厂子里。我们经历过洛阳工业发展最火热的 80 年代,也遭遇了 90 年代中期工业发展的衰落。

【解说】王顺生所说的衰落,是洛阳工业经历的一场阵痛,在资金短缺、设备老化、技术陈旧、机制不灵活等众多因素的困扰下,一批大企业遇到了“船大难掉头”的困境。洛阳工业一度被其他城市甩在了后面。进入新世纪,洛阳工业吹响了振兴转型的号角,王顺生所在的企业也进行了改制、重组和技术创新。企业在市场经济的风浪中扬帆

起航。2 年前,王顺生 26 岁的儿子王亮大学毕业后,通过公开招聘也进入这家企业,与爷爷、爸爸不同的是,王亮同样是工人,却再也不用与铁锹、焊枪、锅炉打交道了,而成为现代产业工人的一员。

【同期】王亮 王顺生的儿子 洛阳矿山机器厂员工: 我现在的岗位是计算机网络管理员,现在管理和维护着公司内部很多重要的应用系统。

【解说】王顺生一家人走过的路,也是洛阳大型企业由辉煌到衰落再到重振雄风的曲折历程。如今经历了市场洗礼的洛阳产业工人,正在以坚韧不拔的热情,投身企业改革改制,推动洛阳老工业基地迈入发展的快车道。

主持人: 船越大越难掉头。那么咱们的老的一些企业像洛轴、洛拖、洛铜啊,在转型的过程当中是不是就会存在这样的问题?

李柳身: 是这样的,比如说去年,洛阳市的规模以上工业的主营业务收入达到了 4900 个亿,仅次于郑州,在全国排居第二位。但是它的增长速度就非常落后。而且实现利润只有 220 个亿,平均的利润率还不到 5%,这就说明了,洛阳工业是“大而不强”。

主持人: 这个“大而不强”的问题,也是洛阳的老企业普遍面临的问题。

毛万春: 应该说是洛阳最突出的问题。它集中的表现是两个方面:一个就是结构不优,一个就是机制不活。所谓结构不优呢,就是我们的产品结构和产业结构还很不优化。从我们的产业里面,高科技的、高附加值的产品占比呢,相对就比较少。产品结构也是这样。低附加值的产品比较多,高附加值的、有市场竞争力的产品就比较少。那么机制不活的问题也比较突出,尽管我们有几次改革改制,包括我们的劳动人事分配的三项制度的改革,机制管理技术的不断创新,但是现在我们洛阳的企业不同程度地还存在着大锅饭、铁饭碗、低效率的问题,离现代企业制度的要求,离法人治理结构的要求还有相当的距离。

(下转 A07 版)

阿新酸牛奶 口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

- 1. 严格按照配方制作(鲜牛奶、乳酸菌、白砂糖),绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等任何添加剂,原汁原味。
- 2. 酸牛奶发酵选用的是丹麦直投式上乘菌种,富含益生菌,肠胃特别舒服。
- 3. 制作酸牛奶用的鲜牛奶,均来自标准化养殖小区,健康奶牛通过自动化挤奶厅挤奶→管道输入直冷罐→保鲜车→车间储奶罐等程序,全程密封,干净、卫生、纯净、天然。
- 4. 对原奶进行严格检验,原奶中绝不含抗生素。

欢迎广大消费者对阿新乳业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。